

ОЦЕНКА РЕКРЕАЦИОННОЙ НАГРУЗКИ НА РЕСПУБЛИКАНСКИЙ ЛАНДШАФТНЫЙ ЗАКАЗНИК «СВИТЯЗИНСКИЙ»

Пикуленко К.В.

Научный руководитель – Акулова И.В., ассистент
Могилевский государственный университет продовольствия
г. Могилев, Республика Беларусь

Рекреационный потенциал территории Республики Беларусь создает предпосылки для создания комплекса оздоровительных мероприятий, использование территории для экологического, сельского, охотниччьего, религиозного туризма. Однако многие территории испытывают рекреационную нагрузку.

В ходе работы была проведена оценка рекреационной нагрузки на особо охраняемые природные территории Гродненская область, которая часто рассматривается как одна из самых перспективных областей Беларуси для развития туристской отрасли. Объектом исследования являлся Республиканский ландшафтный заказник «Свитязинский». Даный заказник создан в целях сохранения озера Свитязь, уникальных ландшафтов, дикорастущих растений и диких животных. Во флоре заказника 515 видов, из них 14 видов редких и находящихся под угрозой исчезновения дикорастущих растений. В границах заказника обитает 6 видов редких и находящихся под угрозой исчезновения диких животных, включенных в Красную книгу Республики Беларусь. Основу природного комплекса республиканского ландшафтного заказника «Свитязинский» представляет одно из самых уникальных белорусских озер – оз. Свитязь. Озеро пользуется большой популярностью у отдыхающих и туристов. Оценка природно-рекреационного потенциала показывает, что озеро Свитязь относится к наиболее благоприятным водоемам для развития ряда видов водной рекреации: купания, плавания на гребных судах, любительского лова рыбы. Расположение транспортных путей возле озера обусловило интенсивное рекреационное использование его береговой линии. Северный берег озера занят санаторием.

По опросным данным численность отдыхающих в заказнике в наиболее жаркие дни летнего сезона достигает 10000 человек, когда предельно допустимая нагрузка составляет 2300 человек. Расчетная допустимая нагрузка на лесные биогеоценозы заказника (исключая озеро) составляет не более 3500 человек, а с учетом сезонности посещений – не более 1800 человек, но исходя из специфики объекта, как особо охраняемой природной территории, общая предельная допустимая нагрузка на лесные биогеоценозы заказника должна составлять не более 1000 человек. Однако эта цифра достигает 8000 человек. Нормативные параметры были получены в результате НИР, проведенных Белорусским государственным университетом.

В результате антропогенного пресса в последние десятилетия произошла структурная перестройка в видовом составе и функционировании. Оценка антропогенного воздействия на заказник свидетельствует, что его лесные экосистемы дестабилизированы из-за чрезмерных антропогенных нагрузок. Уменьшилась прозрачность воды озера Свитязь, стало сокращаться количество уникальных водорослей. Но самое главное – страдает прибрежная полоса лесного массива с его уникальной растительностью, многие виды которой занесены в Красную книгу.

В этой связи крайне необходимым является регулирование численности посещений заказника и в первую очередь прибрежной полосы озера Свитязь.